

特别策划

写在
前面

青春之翼，因磨砺而坚强；人生之路，因奋斗而宽广。本期“特别策划”，我们把目光投向两名基层青年官兵——一个是扎根深山、不甘平庸的“00后”战士，一个是调整改革后的第一批少尉排长。他们是绿色方阵里的普通一员，也是强军征途上的逐梦者，在他们身上，可以展开关于“青春与奋斗”的所有话题。

且看他们的故事，愿广大战友阔步军旅人生，展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

火箭军某旅某连“00后”中士赵龙——

扎根深山，唱响“奋斗之歌”

■本报特约通讯员 李映虹

“扎根深山我们一往无前，这青春如火，忠诚如长剑，指引我们创造辉煌……”“五一”前夕，火箭军某旅某连“源点乐队”抓住休息时间加紧排练原创歌曲。

舞台中央，一位正在唱歌的战士身姿挺拔，一双眼睛格外明亮有神。他就是赵龙。

见到赵龙之前，笔者频频从该连干部骨干口中听到他的名字。这名“源点乐队”的主唱，在大家眼里竟是官兵成长进步的代名词。

赵龙是一名“00后”，来自富庶的江南，一直很喜欢唱歌。入伍6年，他的履历称得上亮眼——比武夺冠，荣立三等功……但最让战友津津乐道的，还是他的“逆袭”故事。“赵龙是我们连名副其实的‘黑马’。”

2018年，参加完高考，赵龙毅然选择参军。“我小时候很喜欢《当祖国召唤的时候》这首歌。想象着自己手持钢枪，冲杀在硝烟弥漫的战场，别提多带劲了。”然而入伍后，赵龙成了一名火箭军战士，驻守在深山密林里。

抬头“一线天”，脚下乱石滩。大山不仅隔绝了繁华喧闹，也隔绝了手机信号，这让从小生活在城市里的赵龙很不适应：“在这里，我们的主要任务是保障和坚守。当时听班长介绍，我顿时迷茫了。”

在新兵连时，赵龙体能素质不错，3000米跑成绩总是“优秀”。然而，下连后第一次参加体能测试，他就受到了不小的打击：“比我年长20多岁的老班长，能轻松套我一圈。”

更大的打击，来自专业理论学习。赵龙本就不擅长理科，连队专业偏涉及大量电路原理、机械操作等内容。“一翻开专业教材，两眼就止不住地打架。”他的专业成绩很快被同年兵甩在了后面。

在战友的印象中，赵龙积极乐观、上进心强，但刚下连就接连受挫，让当时只有18岁的少年难掩失落：“说实话，我有过放弃的念头。”

不过，一个人不会永远处于低谷，转机总会出现。

下连两个多月后，旅里组织一次百公里徒步拉练。这是对官兵体能和意



志力的极大考验。途中，就在大家快要坚持不住时，班长鲍化宁提议让赵龙唱首歌，鼓舞士气。

“不求任何人满意，只要对得起自己，关于理想我从来没选择放弃，即使在灰头土脸的日子里……”一首《追梦赤子心》唱得热血沸腾，鼓舞了战友，也唤醒了赵龙内心对于追梦的渴望。

“这是在那段低谷时期，我最喜欢唱的歌。”回忆当时的情景，赵龙很是感慨，“参军报国一直是我的理想，轻言放弃不是我的性格。”

就像阳光雨露滋养着山间草木，这首歌激励着赵龙不断向下扎根，向上生长。

拉练过后，曾经的低落一去不返，

赵龙开启了“逆袭”之路——白天跟着班长学习实操，晚上加班加点背记原理。上千个电路组件、数百份电路图、4本厚厚的学习笔记，见证着他的蝶变。

其间，赵龙以主唱的身份加入“源点乐队”。大山里的生活，难逃单调、枯燥。赵龙和乐队成员一起，在闲暇时光，时常用歌声给战友们送去欢乐、带来动力。

这年年底考核，赵龙收获喜讯。凭借自身努力，他的综合成绩获评“优秀”，令战友们刮目相看。

不过，“逆袭”之路也会遇到荆棘。2020年4月，赵龙在训练中不慎扭伤。很长一段时间，他只能卧床静养。

“下半年就要面临军士选晋，如果不能及时康复，我将不得不告别军营。”赵龙不可避免地陷入焦虑。那时，他心里已经有了明确的想法：留在部队，长期干下去。

“他说风雨中这点痛算什么，擦干泪，不要怕，至少我们还有梦……”一曲唱罢，赵龙很快打起精神，拿起了专业教材，利用养伤时间夯实理论基础。同时，他请战友将训练中所学的操作步骤整理成流程图，一个人默默钻研。

当奋进成为人生的主旋律，再高的山也会被踩在脚下。伤好后，赵龙立即回到训练场，抓紧查漏补缺。当年9月，他顺利选晋下士，还被组织任命为副班长。也是这一年，他在旅专业技能考核中夺得冠军，并在次年实现了蝉联。

2023年，成功选晋中士后，赵龙给自己定了新的目标：在基地比武中拿到好名次，参加士兵提干。

“五一”长假期间，赵龙带领乐队巡回演出，把歌声带给连队各点位的战友，在大山里激荡起奋斗的音浪。

上图：赵龙在工作中。

刘乙举摄

把汗水洒在当下，将每个脚印踩实

■海军某部排长 夏泽华

3年前，我成为调整改革后第一批被授予少尉军衔的排长。

“第一”意味着不同以往。看到自己肩少了一颗“星”，我心里产生了落差。

“比别人起步慢怎么办”“多出的几年如何度过”……新排长集训时，大家聚在一起讨论最多的，是关于任职后的迷茫和对未来的焦虑。集训结束来到连队，我的状态一直没有调整好。

时间流转。任职第二年春节前，见我迟迟未进入角色，连长推荐我参加旅体能骨干集训，希望我借此机会提高开展工作的能力。

但我内心不以为意。读军校时，我学过“教学法”，此前还有两年当兵经历。在我看来，体能训练没有什么深奥的学问，无非是跑步、拉单杠那一套。就在我找理由准备拒绝时，连队另一名少尉排长张涪非让我和他一起参加。

张涪和我同年毕业，兵龄比我多两年，曾经当过班长。这次集训，他也是连里的推荐人选。

“知道怎么训练和会组训是两个概念。尤其现在身份转变了，我们既不是当初的战士，也不是军校里的学员，而是基层一线带兵人。这是多么难得的学习机会啊！”对于参加集训，张涪热情很高。

在张涪劝说下，我接受了连里的安排。刚到集训队，张涪就拉着我，向组训经验丰富的骨干请教。各课目训练展开后，一有空闲时间，我俩就在一起练习教学动作、撰写教案、推演教学流程。

“组训任教，方法固然重要，但要眼里有人。”为期11天的集训结束后，我的想法完全变了。体能训练并非我想象中那么简单，有很多门道：如何调动战士训练积极性？如何掌握训练兴奋期、疲劳期？如何做思想动员……其中的关键之处，都和参训对象有关。

现在回过头看，我非常感激这次集训。我至今清晰记得张涪的一句话：“不要为肩章上是一颗‘星’还是两颗‘星’分心走神，现在最重要的是扎根基层、提高本领。把汗水洒在当下，将每个脚印踩实。”

从那时开始，我不再瞻前顾后、患得患失，而是将注意力集中在熟悉连队工作、了解战士、提升自己上。

在此过程中，我感受到了排长这一身份的优势——连主官愿意指点，战士们愿意亲近。“排长每天和战士生活训练在一起，对他们的喜怒哀乐应该最为敏感、最先感知。”连长的叮嘱，让我对如何知兵爱兵有了更深体悟。

一次体能考核，连队成绩不理想，问题主要出在30米×2蛇形跑上。没等连长、指导员开口，我主动找到几名训练骨干，一起研究整改。翻阅教材、请教军校教员、组织模拟组训，我们很快整理出10余种提高成绩的方法。

连长得知情况后，随机抽取一个班逐一验证，最后选择最有效的一种方法进行推广，使全连30米×2蛇形跑平均成绩提高了0.9秒。

组训逐渐上手后，指导员提醒我，要学会做好思想政治工作。如何掌握战士思想动态？开展谈心交心有哪些技巧？怎样上好教育课……在指导员帮带下，我逐渐有了自己的一些招法。

从军事训练到政治工作，从组训任教到日常管理，当我不再过度关注“何时才能晋衔调职”这个问题时，我反而收获更多、成长更快了。去年底，我因表现突出被评为“四有”优秀军官。

“把汗水洒在当下，将每个脚印踩实。”有了亲身经历，我终于明白这句话的含义，也深深懂得新的军官政策制度改革延长基层干部“蹲苗期”的深远考量。以前总觉得少尉排长“起点低、成长慢”，现在我认为这恰恰是磨砺心性、打牢基础、厚积薄发的难得机遇。一个战友说得对：“成长周期变长了，也就有了更多尝试和纠错的机会，此时不去奋斗更待何时呢？”

国防大学联合作战学院军史长廊——

“精神家园”历久弥新

■邓朝鑫 唐家源

【军史场馆·档案】国防大学联合作战学院军史长廊，以组成学院不同单位的变迁为轴线，将学院发展历程按两个重要历史节点划分为三个阶段，通过以红旗为引领、以红丝带为纽带的布展设计，综合运用照片、实物、雕塑、多媒体等要素，突出展示1927年井冈山教导队成立至今，学院传承红色基因、坚持为战育才的辉煌实践，成为激励师生不忘初心、牢记使命的“精神家园”和重要载体。

一座主题雕塑、一台旧电脑、一份请战书……国防大学联合作战学院军史长廊里，陈列的展品默默讲述着历代师生坚守初心、谋战为战的感人故事。

“黄河之滨，集合着一群中华民族优秀的子孙……”这天，来自全军各军种部队的联合作战岗位资格班学员唱着《抗日军政大学校歌》，走进学院军史长廊展厅，开展入学教育。

来自革命老区井冈山的学员彭智悦，驻足在“毛委员发愤”雕塑前深深凝望。雕塑还原了毛泽东同志在龙江书院为教导队学员上课的情景。

“大家都知道，发愤指的是发薪金、发粮食，而毛委员给学员发的是精神食粮，传递的是理想信念、革命斗志。”听着解说员钱珊珊的讲解，彭智悦的思绪仿佛回到了过去。从小就在红色故事中耳濡目染，彭智悦长大后选择报考了军

校。经过基层部队的历练，他成长进步很快，凭借优异成绩进入我军最高军事学府学习。

“每当新学员入学、新教员入职等重要时间节点，我们都会组织他们到军史长廊参观学习，开展主题宣誓活动，激励大家不忘初心、牢记使命。”学院政治工作处领导介绍，军史长廊是在原石家庄陆军指挥学院院史馆基础上改建的。当时，一连串难题摆在筹备小组面前：组建学院的单位多，历史发展脉络交错。军史长廊展陈什么？怎么展陈？如何融入学院新的职能使命……

“筹建军史长廊的过程，对于我们来说，是一次重温初心使命、接受精神洗礼的难忘经历。”谈起当年的情景，这位领导记忆犹新。

深入挖掘学院历史传统，收集整理各个历史时期师生学习、训练、战斗使用过的物品，凝练总结27个历史故事……该学院意图明确，就是将军史长廊打造成广大教职员工和学员开展学习教育的重要场所，建设成为官兵们共同的“精神家园”。

为了厘清学院建设发展的历史脉络，体现联合融合、谋战为战文化特色，他们经过反复讨论修改，最终确定在历史沿革部分融入红丝带这一展现样式，寓意在红旗引领下同根同源，坚守初心，历经变迁又融为一体，并在背景中嵌入各军兵种部队标识图案，体现联合的意蕴。

“这位是张国春，为研发运用我军首个大型计算机兵棋系统，他长期超负荷工作，积劳成疾病逝，被中央军委追记一等功……”

3月中旬，某研究中心全体教研人员来到军史长廊参观学习。在历史展厅，解说员指着研发兵棋系统使用过的老式计算机，深情讲述张国春坚守初心、教战研战的感人事迹。

今年以来，该院将参观军史长廊纳入学院“大西柏坡”现场教学活动，作为寻根铸魂、砥砺初心的一站。针对不同培训班次学员和广大教职员工需要，他们精心设计教学路线，拓展教学模式，创新教学内容，深挖红色资源富矿，教育引导官兵铁心跟党走、实干勇担当，取得了显著效果。

传承红色基因 服务强军打赢
新时代军史场馆体系建设巡礼

有话想说，给我E-mail

投稿邮箱：强军网
解放军报投稿平台

连日来，空军航空兵某旅组织训练。图为战机在云上飞行。

赵雨桐摄

